

Экскурсия 5.

**«Всё для фронта!
Всё для Победы!»**

**(Село во время
Великой
Отечественной
войны).**

Война! Страшный июнь 1941 года. По воспоминаниям жителей, о начале войны узнали по радио. Люди собрались на площади, заплакали жёны, мужчины стали собираться на фронт. Первыми ушли Иванин Николай, Истомин Михаил, Бердников Дмитрий, Грамотеев Александр, Бердников Лукоян, Богомоллов Дмитрий, Маржин Константин и другие. Среди тех, кто стал добровольцем, были Пётр Ильич Кормин, Евгений Евгеньевич Касаткин.



Далеко от Сибири сражались наши земляки, но они не забывали свои семьи, друзей, свой край. Письма... Маленький треугольничек согревал сердце каждого солдата, а каждая семья ждала долгожданный привет с фронта. Бойцы и командиры Красной Армии наказывали своим землякам работать в тылу так, чтобы им сказали: «Спасибо, дорогие товарищи!» Бывший тракторист Моршихинской МТС Л.А.Грамотеев пишет: «...давайте объединимся в единый фронт и будем вместе ковать победу над бандой фашистских громил, мы – винтовкой, а вы – высоким урожаем!» По поручению собрания от рабочих трактористов Моршихинской МТС директор Колчанов, начальник политотдела Крутько и другие ответили: «...бейте же беспощадно врага, а мы будем оказывать вам помощь. Мы обещаем добиться выработки на тракторе СТЗ на пахте 4,5, на посеве -25 га. Провести

сев в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне, возьмём от земли всё, что она может дать. Снимем высокий урожай. Пусть каждый лишний килограмм зерна послужит дополнительным ударом по ненавистному врагу!» (районная газета № 41, 1942 г). И наши земляки оправдали доверие воинов-освободителей. По всему району развернулся небывалый политический и производственный подъём. В Моршихе были открыты при МТС курсы трактористок. На машины сели женщины. Для них война явилась суровым испытанием. Но женщины выдержали и это. Они становились штурвальными, комбайнерами, трактористками, брали на себя другие мужские работы.



Во время войны коллективы колхозов и совхозов до 70% состояли из женщин и девушек, подростков 13-15 лет. Вот как об этом рассказывает Александра Сергеевна Богданова, которая в годы войны работала учётчиком тракторного отряда, была кладовщиком, заведовала животноводческой фермой в колхозе «Красный Восток».

«Вся деревня обезлюдела. Большинство мужчин ушло на фронт. Их заменили старики, женщины, подростки. Работали все, кто мог. Четырнадцатилетние подростки выполняли работу за ушедших на фронт мужчин. Лапшина Люба подвозила на быках воду к тракторам. Маслов Вася, Шаталов Коля, Ручкин Вася подвозили на быках корм к фермам, занимались заготовкой сена. Дети пололи картошку, пшеницу, пасли скот. Абакумова Валя работала вместе с мамой на конюховке. Война отняла детство, заставила рано повзрослеть. Нелёгкой была и женская доля. Одной из первых получила похоронку о гибели мужа Слепчугова Анна. Но ничто не смогло сломить эту женщину. Сильная была. Надо было жить, воспитывать детей, работать. Анна возила на быках горючее из Макушино, а зимой долбила прорубь для скота. Всю войну проработала на тракторе Дерябина Антонина. Деревня была сбита в один кулак. Много видела я людского горя и страданий. Но ещё больше выдержки, мужества, щедрости душевной».



В колхозе «Красный Север» девушки-трактористки Мария Щелконогова и Феша Воронина самоотверженно трудились от зари до зари, своевременно проводили технические уходы за тракторами СХТЗ, поэтому техника не подводила, работала безотказно. Ежедневно выполняли нормы выработки

на 180-200%, вспахивали по 4,5-5 га предпосевной земли. Это были настоящие героини трудового фронта, которые не жалели времени, сил, здоровья, жизни для Победы.



Трудным был 1942 год. С замиранием сердца ждали каждого сообщения Совинформбюро. В день 24 годовщины Красной Армии в Моршихинской МТС прошёл субботник. Токарь Подгорнов – передовик из передовиков-ежедневно выполнял норму на 299-250 %. Но в этот день он выдал 4 дневные нормы. Всю сумму, которую моршихинские механизаторы заработали в этот день, они сдали в фонд обороны.

В годы войны в Моршиху был эвакуирован детский дом из Московской области. В 1943 году в нём насчитывалось 76 детей. Именно здесь трудилась Екатерина Павловна Смолина, добрая, заботливая женщина. Она выполняла

самую разную работу, чтобы облегчить участь детей, оставшихся без родителей. Дрова заготавливали сами, на лошадях ездили в лес, вручную пилили дрова, сами и кололи. А вечерами Екатерина Павловна вязала ребятишкам варежки и носки. Вместе с нею в детском доме трудились Знаменщикова Татьяна, Демитрова Клеопатра, Карпова Дарья.

А ещё Моршиха в годы войны принимала эвакуированных из блокадного Ленинграда. Некоторые жители принимали даже по 2-3 семьи. Чтобы всех разместить в доме, приходилось делать нары. Хозяева тогда ютились на кухне, а комнаты по щедрости своей души отдавали эвакуированным.



За всем этим встаёт образ деревни, охваченный единым чувством, единым порывом, - выдержать, выстоять, внести свой вклад в Победу.

Моршихинцы внесли достойный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков. 400 человек ушло на фронт. Не вернулись 209 человек. На полях Великой Отечественной войны погибло целых 2 роты моршихинцев.

Ратный труд каждого солдата и каждого труженика села ценен по-своему, и наша задача- помнить эти подвиги!

Экскурсия 6.

«Долгожданный мир»

(село в послевоенные годы).

После войны село изменилось. Как было сказано выше, наибольшее развитие началось в 50-е годы. В последующие годы построены следующие капитальные здания: общеобразовательная школа на 480 мест, Дом культуры на 300 мест, интернат на 60 человек, детский сад на 25 человек, два магазина, сельский совет. За десятую пятилетку было сдано жилья на 750 квадратных метров, что составило 10 двухквартирных жилых домов. В 1981 году новосёлы получили 12 квартир, т.е. 400 кв.метров. Был построен производственный комплекс: две фермы, центральный склад (1956 г), машинно-ремонтный двор, нефтебаза, ЭВМ. До села провели асфальтированную дорогу, благоустроили дороги центральных улиц, провели водопровод.



Численность населения приближалась к тысяче (960 человек). Хозяйство крепло. Колхоз им.Энгельса стал одним из крупных, экономически сильным хозяйством в районе. В 80-е годы в колхозе насчитывалось 57 тракторов, в том числе девять К-700, 34 автомобиля, 43 комбайна, около 400 электромоторов. Сохранились воспоминания Н.А.Щербина, председателя колхоза: «В 60-е годы хозяйством руководил И.Н.Сметанин. С его приходом оживилась сельская стройка. Много сил и энергии отдавала развитию колхоза моя предшественница Р.С.Евдокимова».

В селе жили и трудились замечательные труженики. Примером были коммунисты и комсомольцы. В партийной организации насчитывалось 51 человек, в комсомольской 78. Широкий круг вопросов, которыми занималась парторганизация. Об авангардной роли коммунистов в период уборки урожая – такой вопрос рассмотрен на собрании в июле 1981 года. На данном собрании некоторые коммунисты приняли повышенное обязательство на период уборочных работ. Комбайнеры В.А.Подсохин и В.А.Белоглазов пообещали намолотить по 8000 центнеров с гектара. Свои обещания выполнили. Колхоз в этом году одним из первых в районе закончил уборку хлебов. 30 августа последние комбайны покинули опустевшие поля. Несмотря на засуху собран сравнительно неплохой урожай по 13,5 центнеров с гектара. Намолочено в общей сложности 72700 центнеров зерна. Первенства на уборке добился В.А.Подсохин. Из бункера своего комбайна он выдал 7361 центнер зерна.

Развивалось и животноводство. Надой от коровы доведён до 2002 кг молока. Результаты в этой отрасли были лучшими по району. На попечении животноводов было 2000 голов КРС, из них 500 коров, 5400 овец. Надой от коровы в 1981 году составил 2002 литров в год. За высокие показатели по выращиванию молодняка и надой от коров были награждены медалями за труд и поездкой на ВДНХ Филатова Евгения Валентиновна, Сорокина Татьяна Никитична и Капарулина Ефросинья. Доярка Абалмасова Валентина Николаевна ездила на встречу с Н.А.Хрущёвым в город Свердловск, была вместе с ним сфотографирована.

В работе наши земляки использовали звеньевую систему труда, а в ведении полевых работ работали по методу ипатовцев. Колхоз одним из первых выполнил годовой план по продаже мяса, шерсти. Отлично трудились механизаторы В.Волосников, А.Максимов, В.Речкин, Г.Речкин, Н.Смолин. Золотые руки у токаря Н.Кунгурцева, электрика В.Никулина, добрыми делами прославились звенья доярок В.Баженовой и В.Зиновенковой, телятниц Л.Сидоровой, Л.Карасёвой. Из 397 членов колхоза 70 являлись ударниками коммунистического труда. 42 колхозника награждены орденами и медалями СССР. Вот некоторые из них:

Касаткин Евгений Евгеньевич – ветеран Великой Отечественной войны, награждён орденом «Дружбы народов».

Тюменцев Андрей Павлович – ветеран Великой Отечественной войны, награждён орденом Ленина.

Белоглазов Василий Александрович – награждён орденом «Дружбы народов», медалью «За трудовую доблесть»

Маслова Мария Ивановна – старейшая жительница села (60 лет проработала в колхозе)- награждена тремя медалями, в том числе медалью «За трудовое отличие»

Приходько О. – делегат 17 съезда ВЛКСМ

Алексеева Н.А. – делегат 18 съезда ВЛКСМ

Тюменцев Н.В. – воин-интернационалист.

Село менялось, строили прекрасные планы на будущее, планировали построить столовую (даже был заложен фундамент), гостиницу, баню,

хлебопекарню, кулинарию, многоквартирные дома, спортивную площадку, Дом животноводов. Но перестройка перечеркнула все планы, они остались только на бумаге да в памяти жителей. Уже в конце восьмидесятых люди почувствовали эти «перемены», заволновались хозяйственные трудолюбивые моршихинцы. Вот как об этом пишет наш земляк, В.А.Белоглазов в статье «Через душу крестьянскую» (газета «Призыв» за 1989 год): « В материалах мартовского Пленума говорится, что в силу ряда причин мы перестали ценить землю. Она стала оскудевать. Что скрывать, это заметно и у нас в хозяйстве. Урожаи понизились, а всё потому, что к земле-кормилице мы стали относиться плохо. С зябью не справились. Ну а какой ждать урожай, если на поле посеешь по стерне?! Только в прошлом году (впервые за многие годы) полностью вспахали зябь. Да и то выровнять всю пашню не сумели. Но даже и на примере нашего колхоза видно, что хозрасчётные отношения должны вывести нас из тупика, разбудить чувство хозяина. Оплата труда по конечному результату начинает расставлять всё по своим местам. Но у колхозников есть одно «но» Высока себестоимость зерна. И тут мы пока остаёмся один на один с этой проблемой. Да и как снизить себестоимость, если... Цены на удобрения повысились, считай, почти вдвое. Притом надо иметь 6000 тонн минеральных удобрений, а хозяйство получило их только 100 тонн. Намного подорожала техника. И набор-то её не соответствует технологии обработки почвы. Ведь кроме кукурузы внести удобрения вместе с семенами нечем. Да и районированные семена в цене повысились. Так что же получается? Всё упирается в то, что сельское хозяйство оказалось в неравном положении с промышленностью. И своими силами этот перекос нам не преодолеть, не преодолеть нам и свою финансовую отсталость. Надежда на то, что, сказав всю правду на Пленуме, партия установит строгий контроль за ценами. Тогда и село может взяться за решение своих проблем, которых очень много».

И всё же «лихие» девяностые не уничтожили колхоза, хотя во многих сёлах нашего района не осталось хозяйств. И сегодня колхоз им. Энгельса функционирует, правда, количество рабочих уменьшается. Но организованы крестьянско-фермерские хозяйства, многие жители взяли землю для ведения подсобного хозяйства. Село живёт своей размеренной трудовой жизнью. Работает общеобразовательная школа (в ней обучается 105 человек), детский сад сельсовет, почтовое отделение, ФАП, магазин.

Село Моршиха и по сей день живёт своей трудовой жизнью, история продолжается.